

# OBSERVATORUL EUROPEAN



*Nr.35*

*Iulie 2022*



Citiți în acest număr:

- ❖ *Activitatea Parlamentului UE în prima jumătate a lui 2022 (pag. 2)*
- ❖ *Acord pentru a reduce de urgență consumul de gaze naturale înainte de iarna viitoare în statele UE (pag. 6)*
- ❖ *UE a decis înființarea unui hub de securitate internă la Chișinău (pag.8)*

## PARLAMENTUL EUROPEAN

### Pe scurt: activitatea Parlamentului în prima jumătate a lui 2022

În prima jumătate a lui 2022, PE a finalizat lucrările Conferinței privind viitorul Europei, a susținut Ucraina și a elaborat legislația pentru combaterea schimbărilor climatice.

#### Alegerea noii președinte a Parlamentului

Anul a debutat cu alegerea Robertei Metsola (PPE, Malta), în calitate de nouă președintă a Parlamentului European. Ea este cea de-a treia femeie președinte, după Simone Veil (1979-1982) și Nicole Fontaine (1999-2002), dar și cel mai tânăr președinte din



toate timpurile. Metsola va conduce Parlamentul până la alegerile europene din 2024.

#### Ucraina

Urmare a ofensivei ruse împotriva Ucrainei, Parlamentul a ținut o sesiune plenară extraordinară pe 1 martie, în care președintele Ucrainei, Volodimir Zelenski, s-a adresat din Kiev europarlamentarilor. De la declanșarea ostilităților, UE și liderii săi s-au angajat să ofere sprijin Ucrainei. În aprilie, președinta Metsola a fost primul lider al unei instituții a UE care a mers la Kiev. În plus față de susținerea sancțiunilor împotriva Rusiei și ajutorului pentru Ucraina, Parlamentul a pledat pentru acordarea acestei țări a statutului de stat candidat la UE.

#### Viitorul Europei

Pe 9 mai 2022, după un an de discuții intense și dezbateri conduse de cetățeni, Conferința privind viitorul Europei a ajuns la final în clădirea Parlamentului din Strasbourg.

Raportul final al conferinței conține 49 de propuneri și peste 320 de măsuri ce acoperă teme cum sunt schimbările climatice, sănătatea, justiția socială, valorile UE, democrația, securitatea, transformarea digitală și cultura.

#### Schimbări climatice

În cadrul angajamentului de a lupta contra schimbărilor climatice și de a implementa Pactul Verde, Parlamentul a adoptat o poziție de negociere cu privire la propunerile incluse în pachetul „Pregătiți pentru 55”. Printre acestea:

- ❖ *reforma Sistemului de comercializare a certificatelor de emisii*

- ❖ *Mecanismul UE de ajustare la frontieră în funcție de carbon*
- ❖ *crearea unui Fond social pentru climă pentru ajutorarea celor mai afectați de tranziția energetică*

### Servicii digitale

Pe 5 iulie Parlamentul a adoptat două acte normative de referință: *Actul legislativ privind piețele digitale și cel privind serviciile digitale*. Noile reguli digitale ale UE stabilesc standarde de responsabilitate pentru actorii digitali precum și privind protecția consumatorilor de conținut ilegal, practici neloiale și anumite tipuri de publicitate țintită.

### Roaming

Parlamentul a adoptat în aprilie extinderea cu 10 ani a normelor privind roaming-ul, permițând consumatorilor să continue să-și folosească telefoanele mobile atunci când călătoresc în UE fără costuri suplimentare. Extinderea a intrat în vigoare pe 1 iulie.

### Încărcătorul universal

Parlamentul a ajuns la un acord cu Consiliul prin care conectorul USB tip-C să devină încărcătorul comun pentru toate dispozitivele electronice portabile mici și mijlocii din UE până în toamna lui 2024.

### Egalitate

Parlamentul și-a continuat eforturile în domeniul egalității de gen, aprobând propunerile de măsuri obligatorii pentru transparentizarea salariilor și de îmbunătățire a echilibrului de gen în consiliile de administrație ale companiilor.

[www.europarl.europa.eu](http://www.europarl.europa.eu)

## Parlamentul European a votat ca energia nucleară și gazul să fie considerate combustibil „verde” de tranziție



Parlamentul European a respins în cadrul plenarei din 4-7 iulie o moțiune de a se opune includerii energiei nucleare și a gazelor ca activități economice durabile din punct de vedere ecologic.

Parlamentul European nu s-a opus *Actului Delegat de Taxonomie al Comisiei Europene*, care prevede că gazul natural și centralele nucleare să fie clasificate drept energie verde. Proiectele de investiții în aceste domenii vor putea astfel să fie finanțate din fonduri europene.

Întrucât Comisia Europeană consideră că investițiile private în gaz și activități nucleare au un rol în tranziția ecologică, executivul comunitar a propus clasificarea anumitor activități de gaze fosile și energie nucleară ca activități de tranziție ecologică, care contribuie la atenuarea schimbărilor climatice.



Includerea anumitor activități nucleare și de gaze este limitată în timp și depinde de condiții specifice și de cerințe de transparență.

278 de europarlamentari au votat în favoarea rezoluției, 328 împotriva și 33 s-au abținut. Votul era ultimul obstacol în decizia mult întârziată a Uniunii Europene cu privire la adăugarea celor două surse de energie la „*taxonomia*” UE, un cadru de reguli care determină ce investiții pot fi considerate în Europa ca fiind durabile.

### Ce este Taxonomia UE

Taxonomia UE este un sistem de clasificare la nivelul blocului comunitar al UE, menit să ofere firmelor și investitorilor un limbaj comun pentru identificarea activităților economice care sunt considerate durabile din punctul de vedere al mediului. Această măsură are scopul de a-i ajuta pe investitori să își reorienteze investițiile către tehnologii mai durabile și este considerată un factor esențial pentru a-i permite Uniunii Europene să devină neutră din punct de vedere climatic până în 2050 și să îndeplinească obiectivele pentru 2030 prevăzute în Acordul de la Paris.

[www.europarl.europa.eu](http://www.europarl.europa.eu)

## CONSILIUL EUROPEAN

Președinția cehă a Consiliului UE: 1 iulie-31 decembrie 2022



Prioritățile președinției cehe se reflectă în deviza acesteia: „Europa ca misiune: regândire, reconstrucție, reîntărire”

Această deviză este atât o mărturie, cât și un mod de a ne aminti necesitatea de a acționa în permanență în direcția unei Europe moderne și funcționale. Deviza exprimă angajamentul de a **consolida libertatea, responsabilitatea, securitatea și prosperitatea comune.**

Pe parcursul acestei a doua președinții cehe a Consiliului UE, Republica Cehă se va concentra asupra a cinci **domenii prioritare** strâns legate între ele:

- ❖ gestionarea crizei refugiaților și redresarea Ucrainei după război
- ❖ securitatea energetică
- ❖ întărirea capacităților de apărare ale Europei și a securității spațiului cibernetic
- ❖ reziliența strategică a economiei europene
- ❖ reziliența instituțiilor democratice



*„Europa se confruntă în prezent cu numeroase probleme și provocări, dar dacă acționăm cu unitate și hotărâre, vom ieși din aceste crize mai puternici și mai rezilienți”*

*Petr Fiala, prim-ministru al Republicii Ceha*

Statele membre care dețin președinția lucrează împreună îndeaproape în grupuri de trei, denumite „triouri”. Acest sistem a fost introdus de Tratatul de la Lisabona în 2009. Trioul stabilește obiective pe termen lung și pregătește o agendă comună, determinând subiectele și

aspectele majore care vor fi abordate de Consiliu pe o perioadă de 18 luni. Pe baza acestui program, fiecare dintre cele trei țări își pregătește propriul său program, mai detaliat, pentru 6 luni.

Trioul actual este alcătuit din președințiile franceză, cehă și suedeză.

[www.consilium.europa.eu](http://www.consilium.europa.eu)

## Croația va adera la zona euro anul viitor

Consiliul UE a adoptat cele trei acte juridice finale necesare pentru a-i permite Croației să introducă moneda euro la 1 ianuarie 2023.

Consiliul a anunțat într-un comunicat că după adoptarea celor trei documente se încheie procesul care-i va permite Croației să devină a 20-a țară care va beneficia de utilizarea monedei comune a UE. Potrivit Consiliului, Croația a îndeplinit cu succes toate criteriile economice necesare pentru a adera la zona euro așa cum anunțase Comisia Europeană și confirmase ulterior Parlamentul European printr-un aviz favorabil pentru o asemenea decizie.

[www.consilium.europa.eu](http://www.consilium.europa.eu)



## COMISIA EUROPEANĂ

## Statele UE au ajuns la un acord pentru a reduce de urgență consumul de gaze naturale înainte de iarna viitoare



Statele UE au aprobat la 26 iulie planul propus de Comisia Europeană pentru reducerea consumului de gaze naturale în UE.

Acesta reprezintă un set de măsuri excepționale și extraordinare, prevăzute pentru o perioadă limitată de timp.

Aprobarea planului de reducere a consumului a avut loc cu o zi înainte de o [reducere drastică a livrărilor de gaze](#) din Federația Rusă prin gazoductul *Nord Stream 1*. *Gazprom* a anunțat la 25 iulie că își va reduce drastic, începând cu 27 iulie, la 33

milioane de metri cubi zilnic, livrările de gaze rusești către Europa prin gazoductul *Nord Stream*, argumentând aceasta prin necesitatea unor lucrări de mentenanță la o turbină, ceea ce înseamnă că va livra la 20% din capacitatea gazoductului.

**Statele membre au convenit să își reducă cererea de gaze cu 15% față de consumul mediu din ultimii cinci ani, între 1 august 2022 și 31 martie 2023, cu măsuri la alegerea fiecăruia.** Deși ținta este voluntară, Comisia ar putea să o facă obligatorie în caz de urgență în materie de aprovizionare. Țări precum *Irlanda* și *Malta* vor fi scutite, pentru că nu sunt conectate la rețelele de gaze ale altor țări din UE. De asemenea, alte țări ar urma să obțină derogări pentru industriile critice.

Scopul reducerii cererii de gaz este de a face economii înainte de iarnă, pentru a pregăti statele pentru posibile întreruperi ale aprovizionării cu gaze din Rusia, care folosește continuu sursele de energie ca armă.

*Potrivit declarațiilor președintei Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, acordul politic la care a ajuns Consiliul în timp record, bazat pe propunerea Comisiei depusă săptămâna trecută, va asigura o reducere ordonată și coordonată a consumului de gaze în UE, pentru iarna viitoare. Acesta completează toate celelalte acțiuni întreprinse până în prezent în contextul REPowerEU, în special pentru a diversifica sursele de aprovizionare cu gaz, a accelera dezvoltarea surselor regenerabile și a deveni mai eficient din punct de vedere energetic.*

Inițial, Planul s-a confruntat cu rezistența mai multor guverne, precum cele din Polonia, Spania, Italia, Grecia și Portugalia. Ulterior propunerile acestora au fost reformulate pentru a include în Acord scutiri pentru mai multe țări și industrii.

[Regulamentul Consiliului Europei privind măsuri coordonate de reducerii cererii de gaze](#)

[www.consilium.europa.eu](http://www.consilium.europa.eu)  
[ec.europa.eu/commission/](http://ec.europa.eu/commission/)



## UE va mobiliza peste 7 mld. de euro până în 2024 pentru asigurarea securității alimentare globale amenințate de Rusia



UE va mobiliza peste 7 miliarde de euro până în 2024 pentru asigurarea securității alimentare globale amenințate de Rusia, prin războiul purtat împotriva Ucrainei, una dintre cele mai importante surse pentru aprovizionarea cu cereale la nivel mondial, a anunțat Înalțul Reprezentant al UE, Josep Borrell, în cadrul reuniunii miniștrilor de externe din G20.

Acesta a atras atenția că războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei agravează în mod dramatic criza alimentară, crescând riscul de

foamete pentru 1,2 miliarde de oameni din întreaga lume, în special din Africa.

„În doar 2 ani, numărul persoanelor aflate în stare gravă de insecuritate alimentară din lume s-a dublat deja, de la 135 de milioane înainte de pandemia COVID-19 la 276 de milioane la începutul anului 2022 și la 323 de milioane în prezent. Acum, cu această situație nejustificată și neprovocată, 1,2 miliarde de persoane – una din șase persoane din populația lumii – sunt grav expuse la combinația dintre creșterea prețurilor la alimente, creșterea prețurilor la energie și înăsprirea condițiilor financiare. ....Multe țări depind în mare măsură de cereale și îngrășăminte din Rusia și Ucraina”, a afirmat Josep Borrell,

În context, șeful diplomației UE a subliniat că există o urgență absolută de a acționa pentru asigurarea securității alimentare, iar Uniunea lucrează pe patru direcții de acțiune: solidaritate, producție, comerț și acțiuni multilaterale.

[www.caleaeuropeana.ro](http://www.caleaeuropeana.ro)

## Lucrătorii din UE au dreptul la condiții de muncă mai transparente de la 1 august

Statele UE au avut termen 1 august pentru a transpune în legislația națională *Directiva privind transparența și previzibilitatea condițiilor de muncă*. Directiva prevede o extindere și o actualizare a drepturilor de muncă și a protecției de care beneficiază cei 182 de milioane de lucrători din UE.

Odată cu noile reguli, lucrătorii vor avea dreptul la o mai mare previzibilitate în ceea ce privește condițiile lor de muncă, de exemplu privind sarcinile de serviciu și timpul de lucru. De asemenea, aceștia vor avea dreptul de a primi în timp util informații mai complete cu privire la aspectele esențiale ale muncii lor, cum ar fi locul de muncă și remunerația. Este o etapă importantă pentru o Europă socială puternică care contribuie la transformarea Pilonului european al drepturilor sociale într-o realitate tangibilă pentru cetățenii din întreaga UE.

## Ce drepturi au lucrătorii din UE, conform noii directive UE

Prin *Directiva privind transparența și previzibilitatea condițiilor de muncă*, lucrătorii din UE vor beneficia de următoarele drepturi:

- ❖ informații mai complete cu privire la aspectele esențiale ale muncii lor, comunicate rapid și în scris;
- ❖ o limitare a duratei perioadei de probă de la începutul unui contract de muncă, care nu va putea depăși șase luni;
- ❖ posibilitatea de a exercita în paralel o altă activitate profesională pentru un alt angajator; orice restricții ale acestui drept trebuie să fie justificate prin motive obiective;
- ❖ comunicarea în avans, într-un termen rezonabil, a orelor și zilelor de referință în care munca va trebui să fie efectuată – în special pentru lucrătorii cu programe de lucru imprevizibile și în caz de muncă la cerere;
- ❖ măsuri eficace vizând să prevină recurgerea abuzivă la contracte de muncă cu „zero ore” de lucru;
- ❖ să primească un răspuns scris la o cerere de transfer către un alt loc de muncă mai sigur;
- ❖ să beneficieze de formare obligatorie gratis, legată de locul de muncă, pe care angajatorul trebuie să le-o asigure.



[romania.representation.ec.europa.eu](http://romania.representation.ec.europa.eu)

## MOLDOVA – UE

### UE a decis înființarea unui hub de securitate internă la Chișinău prin care Republica Moldova va fortifica “centura de securitate a Europei”



La 11 iulie, în cadrul reuniunii Consiliului informal pentru Afaceri Interne, Comisarul pentru Afaceri Interne, *Ylva Johansson*, și Ministrul Afacerilor Interne al Republicii Moldova, *Ana Revenco*, au lansat Centrul de sprijin al UE pentru securitate internă și managementul frontierelor Republicii Moldova.

În calitate de platformă operațională, Centrul de sprijin al UE va consolida cooperarea în domeniul securității interne și al gestionării frontierelor între UE, Agențiile sale, Statele Membre și autoritățile din Republica Moldova. Centrul va fi înființat la Chișinău și va fi coordonat de către Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova.



Războiul nejustificat al Rusiei împotriva Ucrainei a generat riscuri pentru securitatea internă atât în UE, cât și în Moldova. Datorită poziției sale geografice, Moldova are un rol-cheie în abordarea implicațiilor criminale și de securitate ale invaziei Rusiei în Ucraina. Lansarea Centrului de sprijin al UE relevă încă o dată perspectiva europeană a Republicii Moldova, în conformitate cu decizia Consiliului European de a acorda Moldovei statutul de țară candidată.

Ca parte a pachetului cuprinzător de sprijin din partea UE pentru Moldova, Centrul de sprijin al UE va avea următoarele **obiective**:

- ❖ **să coordoneze sprijinul** pe care UE și statele sale membre îl acordă Moldovei pentru ca aceasta să consolideze aplicarea legii și gestionarea frontierelor;
- ❖ **să pună la dispoziția** autorităților moldovene un „**ghișeu unic**” care să furnizeze setul cuprinzător de măsuri de sprijin pe care UE și statele sale membre le oferă Moldovei în ceea ce privește securitatea internă și gestionarea frontierelor;
- ❖ **să susțină mecanismele existente** privind securitatea internă și gestionarea frontierelor, în special sprijinul pe care Europol îl oferă în ceea ce privește schimbul de informații, analiza și cooperarea operațională, și pe care Frontex și Misiunea UE de asistență la frontieră în Moldova și Ucraina (EUBAM) îl oferă în ceea ce privește gestionarea frontierelor, în special în ceea ce privește depistarea traficului de arme de foc și combaterea traficului de persoane, precum și sprijinul operațional prin intermediul Platformei multidisciplinare europene împotriva amenințărilor infracționale (EMPACT);
- ❖ **să identifice nevoile** autorităților moldovene în ceea ce privește consolidarea capacităților pentru asigurarea respectării legii și gestionarea frontierelor, sprijinind programarea instrumentelor de finanțare ale UE.

Centrul de sprijin al UE în Moldova **va funcționa în șase domenii prioritare**, care se bazează pe riscurile și amenințările identificate în comun de UE și Moldova. Centrul se va concentra pe: *traficul de arme de foc, traficul de migranți, traficul de ființe umane, prevenirea și combaterea terorismului și a extremismului violent, criminalitatea informatică și traficul de droguri.*

Fiecare reuniune a Centrului de sprijin al UE se va axa pe domenii prioritare specifice și va genera rezultate prin acțiuni operaționale, cum ar fi lansarea unor investigații sau cursuri de formare specifice. Prima reuniune operațională a Centrului a avut loc astăzi, odată cu lansarea politică a inițiativei. Aceasta s-a axat pe abordarea amenințărilor privind traficul de arme de foc.

Centrul va reuni experți de la Europol, Frontex, EUBAM, fiecare Stat Membru care dislocă ofițeri de aplicare a legii în Moldova, Comisia Europeană și Serviciul European de Acțiune Externă. Moldova va participa la Centrul de sprijin al UE cu un reprezentant al Centrului de cooperare polițienească internațională al Poliției Naționale a Moldovei, coordonatorul național EMPACT în Moldova, un expert în domeniul traficului de persoane și persoana desemnată a autorităților moldovenești pentru cooperarea cu CEPOL.

[www.eeas.europa.eu/delegations/moldova](http://www.eeas.europa.eu/delegations/moldova)